

## О Т З Ы В

официального оппонента доктора исторических наук, профессора Шпаковской Марины Анатольевны на диссертацию Татариновой Анны Вадимовны на тему «Образ России в Японии, Китае и Юго-Восточной Азии», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук (специальность 07.00.09 Историография, источниковедение и методы исторического исследования)

Диссертационное исследование А.В. Татариновой является актуальным и практически значимым направлением научного поиска. Представленная работа обладает большой ценностью и с точки зрения практического использования полученных диссертантом результатов, и с точки зрения лучшего понимания некоторых фундаментальных представлений относительно образа России в исследуемых странах Востока.

Работа особенно актуальна в нынешних условиях, когда перед Россией стоит задача активнее действовать в рамках стратегического курса «поворота на Восток», когда особенно очевидно, что несмотря на все сложности настоящего периода, крайне важно сохранить и развить отношения с ключевыми странами, лидерами экономического роста и политического влияния в этом регионе. Координация политики Москвы в этом направлении объективно невозможна без комплексного и нюансированного понимания ключевых аспектов представлений в этих странах о России, ее культуре и истории, целях и задачах, а также без формирования атмосферы доверия, которая достижима именно на основе позитивных коннотаций образа нашей страны.

Судя по содержанию диссертационного исследования, автор вполне справилась с поставленной задачей – сумела на основе тщательного исторического анализа выявить объективный и непредвзятый образ России, показать динамику его эволюции в Японии, Китае и странах Юго-Восточной Азии. Структура работы имеет целостность и логику, выводы и

обобщающие оценки соответствуют существу задач, поставленных во Введении. Среди достоинств работы стоит отметить ее основательный научно-справочный аппарат, а также доступный, но, в то же время, академический язык изложения материала.

Содержание диссертации представляется научно значимым и новаторским. Ее основные положения, выводы и обобщающие оценки позволяют повысить эффективность действий Российской Федерации в Большой Восточной Азии, путем усиления позитивных и уменьшения отрицательных коннотаций в восприятии России азиатскими социумами.

Научная новизна исследования Татариновой А.В. заключается в том, что впервые в отечественной науке сделана попытка проведения комплексного исследования и сравнения образа России в Японии, Китае и странах Юго-Восточной Азии на довольно длительном промежутке времени, а также подробно проанализировано сочетание постоянных и переменных элементов в образе России в каждой отдельной стране, выбранной для исследования. Рассмотрены факторы, решительно повлиявшие на то, как складывался образ России в Японии, Китае и странах ЮВА.

Несомненным достоинством работы можно считать проведенное сравнение образа России на Западе и Востоке. Сам по себе этот анализ крайне интересный и поучительный, но главное в том, что выводы диссертанта в этой сфере подтвердила сама жизнь. Мы видим сегодня насколько страны Востока совершенно по иному воспринимают и реагируют на происходящие на Украине события, насколько их позиция далека от западного видения, свидетельством чему является их очевидное нежелание присоединяться к санкциям, причем такая тенденция заметна даже в отношении Японии.

В общем и целом, диссертационное исследование А.В. Татариновой вносит заметный вклад в осмысление истории формирования образа

России в Японии, Китае и странах Юго-Восточной Азии, показывает его эволюцию, привлекательные и проблемные составляющие. Это глубокое исследование может представлять интерес для академических структур и вузов при подготовке фундаментальных трудов, учебных пособий и курсов лекций по новой и новейшей истории зарубежных стран и истории и современных аспектов отношений между Россией и государствами Азиатско-Тихоокеанского региона. Выводы и обобщающие оценки проведенного исследования будут востребованы практическими ведомствами, включая МИД РФ, причастными к проведению российской внешней политики в АТР. Основные положения диссертации надлежащим образом отражены в автореферате и в подготовленных автором научных трудах.

Несмотря на высокий уровень представленной работы, она не лишена и некоторых недостатков.

Так, например, при анализе формирования образа России в Японии много внимания уделено действиям японских войск в период 1918-1921 гг. на территории российского Дальнего Востока, жестокости их политики в отношении местного населения. Упоминание этих событий вполне оправданно, эти моменты из истории российско-японских отношений не выкинуть, но все же эти события больше влияли на восприятие образа Японии в России, чем российского образа в Японии.

В разделе, где анализируется формирование образа России в Китае, следовало бы больше рассказать о роли России в подавлении восстания ихэтуаней, так как это до сих пор одна из тех точек, где генерируются отрицательные для России коннотации ее образа в Китае.

Есть еще ряд мелких замечаний редакционного характера, но они не снижают общего высокого научного уровня исследования. Диссертация Татариновой А.В. является самостоятельной и законченной научно-исследовательской работой, выполненной на профессиональном уровне.

Ее выводы достоверны и в надлежащей степени фундированы источниками. Автореферат и научные труды Татариновой А.В. отражают основное содержание проведенного исследования.

Таким образом, диссертационное исследование «Образ России в Японии, Китае и странах Юго-Восточной Азии» полностью соответствует требованиям ВАК Российской Федерации, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук и отвечает требованиям пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор, Татаринова Анна Вадимовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.15 — История международных отношений и внешней политики.

Официальный оппонент  
доктор исторических наук, профессор  
Специальность - 07.00.09 Историография, источниковедение  
и методы исторического исследования,  
профессор, ФГАОУ ВО «Российский  
университет дружбы народов»,  
кафедра теории и истории международных отношений.

Шпаковская Марина Анатольевна



Адрес: 117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, 6

тел: +7 (915) 191-03-27

E-mail: [m.shpakovskaya@gmail.com](mailto:m.shpakovskaya@gmail.com)

[shpakovskaya\\_ma@pfur.ru](mailto:shpakovskaya_ma@pfur.ru)



/В.С. Мухаметжанова/

секретарь Ученого совета  
факультета гуманитарных и социальных наук  
Российского университета дружбы народов

« 12 » сентября 2022 г.